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	การนำความรู้เกี่ยวกับอนุพันธ์อันดับสูงไปใช้

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่    6 แคลคูลัส
	วิชา ค32204 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้  6. หาอนุพันธ์ของฟังก์ชันพีชคณิตโดยใช้นิยาม สูตร ฟังก์ชันประกอบ หาอนุพันธ์อันดับสูงของฟังก์ชันที่กำหนดให้ได้
Learning outcomes.. 

	จุดประสงค์ปลายทาง   นำความรู้เกี่ยวกับอนุพันธ์อันดับสูงไปใช้แก้โจทย์ปัญหาได้
Intended destination    

	ครูผู้สอน       นางมาลัยพร   เอื้อสุวรรณ         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan

	


Name ………………………………………………………… Class. ….………..……..  grade……………No……….…

                   การนำความรู้เกี่ยวกับอนุพันธ์อันดับสูงไปใช้
1)อนุพันธ์อันดับสูง ให้ f เป็นฟังก์ชันที่สามารถหาอนุพันธ์ได้ และ f/(x) เป็นอนุพันธ์ของฟังก์ชัน fที่x 

ซึ่งสามารถหาอนุพันธ์ได้แล้ว จะเรียกอนุพันธ์ของอนุพันธ์ของฟังก์ชัน f ที่ x หรืออนุพันธ์ของ    ฟังก์ชั่น f/ ที่ x ว่าอนุพันธ์อันดับ2 ของ f ที่ x เขียนแทนอนุพันธ์ของฟังก์ชันf/ ที่ x ด้วยf//(x)หรือ
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2)การเคลื่อนที่ของวัตถุในแนวเส้นตรง
ความเร็วของวัตถุขณะเวลา t ใดๆ  s = f (t)

เนื่องจากความเร่ง (a) ของวัตถุขณะเวลา t ใด ๆ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงของความเร็ว(v)เทียบกับเวลา t ใดๆ ถ้าวัตถุเคลื่อนที่ตามสมการเคลื่อนที่  s = f(t) เมื่อs  คือระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้ในเวลา  t  ( s = f(t)      ดังนั้น  ความเร็วขณะเวลา t ใดๆ คือ  
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ความเร่ง ขณะเวลา t ใดๆ  a = 
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   =s// = f//(t) หรือ  v/(t)  นั่นเอง
(ความเร่งขณะเวลา t ใดๆ คืออนุพันธ์อันดับ 2 ของ  s = f(t) 

####  ถ้าความเร่งเป็นจำนวนบวก แสดงว่าเมื่อเวลาเพิ่มขึ้น ความเร็วจะเพิ่มขึ้น และ
         ถ้าความเร่งเป็นจำนวนจริงลบแสดงว่าเมื่อเวลาเพิ่มขึ้นความเร็วจะลดลง####

ตัวอย่าง1 กำหนด s = f(t)= t3+3t2-24t+2.5 เป็นสมการของการเคลื่อนที่ของวัตถุซึ่ง s แทนระยะทางหน่วยเป็นเมตร และ t แทนเวลามีหน่วยเป็นวินาที จงหาความเร่งขณะทีมีความเร็วเป็น 0 เมตร/วินาที
วิธีทำ  s = f (t) )= t3+3t2-24t+2.5

       v(t) =s/ = f/ (t) )= 3t2 + 6t – 24
เมื่อ v(t) =0  จะได้  0=3t2 + 6t – 24

    0=t2 + 2t – 8

     0 = (t+4)t-2)
     t= 2,-4    ( t= 2 

ความเร่ง a(t)= v/(t)=  6t+6
เมื่อ t= 2    จะได้    a(2)= 6(2)+6 = 18
ตอบ     18    เมตร/(วินาที)2
ตัวอย่างที่ 2 กำหนดสมการเคลื่อนที่ s = f(t)=t3-3t2+9t+10 จงหาความเร็วขณะความเร่งเป็น0 เมตร/(วินาที)2
วิธีทำ
Name ………………………………………………………… Class. ……….grade……..…No……… document 39
                                  แบบฝึกหัด
1)สมการการเคลื่อนที่   s= ( 1-t)3 จงหาความเร็วของวัตถุขณะที่วัตถุมีความเร่ง 3 ฟุต/(วินาที)2
2) ปล่อยวัตถุจากที่สูงลงสู่พื้นดิน วัตถุเคลื่อนที่ได้ระยะทาง  s = 16t2 เมตรในเวลา t วินาที    จงหา   
2.1) ระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้หลังจากปล่อยวัตถุไป 3 วินาที
2.2) ความเร็วขณะเวลา t = 2 วินาที
2.3) ความเร่งขณะเวลา t ใดๆ
2.4) ความเร่งขณะเวลา t = 5 วินาที
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3)วัตถุเคลื่อนที่ตามสมการ  s = 
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  จงหาความเร่งขณะเวลา t = 2
4) โยนวัตถุขึ้นไปในอากาศวัตถุเคลื่อนที่ได้ระยะทาง s= 128t-16t2 เมตร ในเวลา t วินาที จงหา 
     4.1) ความเร็วเฉลี่ยในช่วงวินาทีที่ 2 ถึงวินาทีที่ 3
     4.2) ระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้หลังจากโยนวัตถุไปแล้ว  5 วินาที
     4.3) ความเร็วในการเคลื่อนที่ของวัตถุขณะวินาทีที่   4 
      4.4) ความเร่งของวัตถุขณะเวลา t ใดๆ    และ ขณะ T = 2 วินาที
Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan
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